

《献上今天》铁证待判

第9讲：耶稣是历史人物

上一回“铁证待判”里，我们分享了从一般的古代历史资料中，我们可以确定耶稣确实实实在两千多年前，生活在这个世界上，祂是真实活过的一个历史人物，绝对不是圣经或基督徒所杜撰出来的虚构人物。

没错！今天我们会继续从古代的历史资料中，去看看犹太人的文献里，是如何描述拿撒勒人耶稣，是怎样证明历史上的确有耶稣基督这个人！

虽然这些古代犹太文献的作者，很明显不信耶稣是神，对基督教嗤之以鼻，认为基督徒都是一群被迷惑的宗教狂热份子，但在他们的作品中，却从不否认耶稣的存在，正因为如此，他们对耶稣的生平和发生的事件，所作的见证，就更加具有说服力了。

在一本犹太人的古代经典，巴比伦他勒目中，就有这样一段记载：“他们在逾越节的前夕挂了耶稣。”挂了耶稣也就是指把耶稣钉十字架。

这段记载清楚证明，在历史上，耶稣确有其人，祂的死也是真实的历史事件。在犹太人严谨的古代文献里，证明了耶稣就正如圣经所记载的，是在逾越节的前夕被钉十字架，当然对犹太人来说这只是一件历史事件，但对基督徒来说，这是神对世人的爱最高的表现。

在这本巴比伦他勒目的经典里，也有提到“耶稣有五位门徒”，虽然我们不清楚为什么只记载耶稣有五位门徒，而不是像圣经所记载的，耶稣有十二门徒，但至少这已经证明了有耶稣这个人的存在，并且祂是一位老师，祂有一群跟随者也就是祂的门徒，就正如圣经所记载。

犹太人的他勒目有一套严谨的书写规矩。他勒目经典所记载的，相当有权威性。接下来，我们也要提出一个权威的犹太史学家，透过他的著作去证明耶稣是一位真实的历史人物。

这位权威的犹太史学家就是约瑟夫。约瑟夫生于公元37或38年，死于公元100年后。

欸！他出生的时候，差不多就是耶稣被钉死的时候！

是的！而且在他的有生之年里，约瑟夫亲眼看见基督教的兴起和传开，他绝对有机会获得第一手的资料，详细的写下有关两千年巴勒斯坦地的一些历史资料。

这位约瑟夫是犹太人历史中最出色，也最被肯定的历史学家，他的出身背景相当良好，是一位犹太贵族，也受罗马帝国政府的器重，他一生写了两部巨著，一部是《犹太战记》，一部

是《犹太古史》。

究竟约瑟夫在他的著作中，是怎样提及耶稣的呢？在《犹太古史》中有这样的一段记载：

“这时出现了一位名叫耶稣的智者，祂行了很多奇事，又是喜欢追求真理之人的导师，祂吸引了很多犹太人和很多外邦人来跟随祂。但彼拉多听信我们中间一些要员的建议，宣判要把祂钉十字架。那些由一开始便爱祂的人并没有离弃祂，那群以祂的名字自居的基督徒党派至今还没有绝迹。”

约瑟夫不是一个基督徒，所以他不信耶稣基督，但他却是一位优秀的历史学家，所以他忠实的记载了他考察之后，认为确定的历史资料，而这些资料就清楚的证明：耶稣在两千多年前活在巴勒斯坦地，是许多人所认识的一位有智慧、道德良好的人。祂也有许多的跟随者，并且被犹太人的领袖逼害，最后被钉死在十字架上。而祂的跟随者并没有因耶稣的死，灰心丧志溃不成军，反而自称为基督徒，把耶稣基督的事迹传开。

我们真要谢谢这位第一世纪最重要的犹太史学家，约瑟夫的记载铁证如山，使人再也不能抵赖，随便说耶稣不是个历史人物，并且也不能再随便说圣经所记载的并不可靠，因为约瑟夫这位非基督徒所记的历史事实，就正如圣经所记载的耶稣生平一样。

举了两份权威性的犹太史学资料，再加上我们上一回所说的一般的历史资料，我们应该可以对耶稣是不是一位历史人物，有个看法和确定。就正如美国波士顿大学荣誉退休教授基尔所说的：“有关耶稣的传统，虽然以各种方式被传开，但我们对于耶稣这个人物的生平、教训和死亡所拥有的大量证据，却十分清晰和一致，我们也看到耶稣的确对世界和人类历史有深远的影响，以前如此，以后也是如此！”

在 1974 年所出版的《大不列颠百科全书》里，负责撰写耶稣基的那位作者，用了二万字来讲述耶稣，比阿里斯多德、西塞罗、亚历山大、西泽大帝、佛陀、孔子、穆罕默德或拿破仑都要多得多。

这位作者很中肯的这样评论耶稣：“这些独立的记载证明在古老的年代，即使是反对基督教的人，也不会质疑耶稣是真实的历史人物，一直要到十八世纪末，十九世纪和二十世纪初，才开始有少数学者，在没有足够的理据和证据下，怀疑耶稣的历史性，提出耶稣只是基督教的虚构人物这种谬论！”

而美国迈阿密大学的历史教授亚马契，就根据他多年的研究，以一个专业的历史学家评论说：“即使我们没有新约圣经，我们也可以从约瑟夫、他勒目、塔西图和其他非基督徒的著作中，得出以下的结论：一、耶稣是个犹太教师；二、许多人相信耶稣能够治病和赶鬼；三、耶稣被犹太人的领袖所排斥；四、耶稣在提庇留在位期间，被本丢彼拉多判决死刑；五、尽管耶稣在羞辱中被处死，但祂的跟从者却相信祂仍然活着，并将这消息传到巴勒斯坦地以外，以致在公元 64 年的罗马，也有很多的信徒。最后，六、自第二世纪开始，来自各城各乡的各色人等，不论性别，不管是奴仆还是自由人，都敬拜耶稣是神！”

作为一位真真实实在世界上活过的历史人物，耶稣活出了满有能力和影响深远的一生，并且对后世的历史带来了翻天覆地的影响。就如美国耶鲁大学的历史学家柏力勤所说的：“先别说我们对耶稣有怎样的评价，也不谈我们是不是相信祂就是神、是人类的救主，耶稣始终是西方文化二十一个世纪的历史里，一个重要的人物。如果我们可以用一种类似超级的磁铁，把西方历史中一切受过耶稣影响的东西吸走，请问：留下来的还有什么呢？”

我们所提出的证据都是经过专家学者的肯定，耶稣真的在我们中间存活过，并完成了祂影响深远的工作，即使是反对基督教或非基督徒的证据，都同样证明这个事实。

既然耶稣是一位真实的历史人物，那么下一回的“铁证待判”里，我们会来看看耶稣在世界上活着的时候，祂对自己的历史定位又有怎样的看法，并且我们会一起来看看，一宗世界上有史以来最大的冤案。